

# 消费日报

A

版 ■ 国务院国有资产监督管理委员会举办 中国轻工业联合会主管主办 ■ 国内统一刊号:CN11—0057 ■ 邮发代号:81—9 ■ 广告经营许可证:京丰工商广字第0054号



## 万众一心迎挑战 众志成城战疫情

□ 李振中

2020年春节，突如其来的新型冠状病毒肺炎打破了本应祥和欢乐的节日氛围。这场源自武汉及全国的疫情，也冲淡了过年的喜气。“新型病毒”“飞速扩散”“无症状感染”“封城封路”等名词，在春节几天达到了高峰。患病人数每时每刻的变化和国家权威信息发布都牵动着亿万国民的心。

往年，当零点钟声敲响时，最多的不绝于耳的鞭炮声和拜年祝福声。今年，这一切都变了，在肆虐的疫情面前，再贴心的嘘寒问暖也变得苍白无力，因为大家都知道，疫情还在蔓延，灾难尚未过去。因此，“加油武汉”“加油中国”成了最热的词。

疫情无情人有情，疫情来了，我们该怎么办？

疫情就是命令，防控就是责任。

1. 坚定信念、树立信心。

面对这场新型冠状病毒肺炎疫

情，党中央国务院高度重视。习近平总书记在1月25日农历正月初一主持召开中央政治局常委会会议并发表重要讲话，对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对疫情防控工作的高度重视，对人民健康高度负责的责任担当和为民情怀，为做好疫情防控工作指明了方向、提供了根本遵循。在疫情肆虐的特殊时刻，每个人都要坚定信念、树立信心，增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”，充分相信党和政府的决心能力，相信中国特色社会主义制度的优势。这种必胜的信心不是空中阁楼的虚无，而是建立在政府、社会和人民大众齐心协力真抓实干的行动上，是先后取得抗洪抢险、抗击非典、抗击冰雪灾害等突发灾害事件后建立起来的信心。因此，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，全国人民万众一心，坚定信念，同舟共济，一定能够取得疫情防控的最终胜利。

### 2. 科学施策，积极治疗。

在重大疫情发生时，全国一盘棋，中央层面有以习近平同志为核心的党中央高度重视，基层百姓和医疗单位也要倍加警惕病毒疫情，把专家、患者、科技资源集中到有条件有能力的地方治疗，不断完善诊疗方案，加强治疗经费保障，通过多种渠道保障口罩、防护用品、治疗药物、医疗器械等公共卫生和医疗卫生耗材供应，为疫情防控工作提供有力保障。使患者得到及时科学有效救治。

### 3. 做好自己，保护你我。

有人说今年春节只要在家呆着，不串门不拜年，不走亲访友就是对社会的一种贡献。此话不无道理。毕竟在疫情持续蔓延，还没有彻底弄清传播源头、彻底切断传播路径的时候，减少人口流动，降低病毒传播可能性就成为最好的预防措施。少一个人流动，就少一个人传播。因此，保护好自己，就是对别人最大的保护。面对疫情，我们要以防控大局为重，严格执行传染病防治规范措施标准，增强自我防护意识，采取各项措施，做好自我防卫，严防疫情传播扩散。新型冠状病毒感染的肺炎是一种新发疾病，像商场、餐馆、影院、展览馆、火车站、地铁站、飞机场、公交车站等人员聚集的公共场所就尽量不去了。减少接触公用物品，出门戴合格口罩，养成回家勤洗手等卫生习惯。竭尽全力做好自己，对自己负责，也是对社会负责。

4. 立足行业，勇担责任。

在疫情面前，勇于承担社会责任，立足行业优势，服务抗击疫情大局。比如中国轻工业联合会迅速成立了疫情防控工作领导小组，由中轻联党委书记张崇和担任组长，统一领导指挥中轻联系统疫情防控工作。张崇和要求轻工行业各协会、学会响应中央号召，迅速行动起来，积极进行工作部署，细化各项措施，配合协调行业生产，增强自身防控能力，坚决打好疫情防控阻击战。

面对疫情，这既是一种责任，更是一种担当。中轻联及代管协会学会充分发挥行业优势作用，指导协调涉及民生保障物资的企业做好生产，积极支持疫区百姓生活必需品供应，加快防护装备、消毒产品等物资储备调运，充分展现轻工企业的责任担当。

疫情当前，需要每一个部门、每一个企业、每一个环节，每一个人都切实担当起社会责任，再大的困难都能战胜。

在这场看不见硝烟的战争中，只要全国人民万众一心、众志成城战疫情，勠力同心、和衷共济渡难关，胜利一定属于我们。

武汉加油！中国加油！

随着春运返程运输的到来，铁路、电力、民航等部门积极调配运力，坚守安全底线，做好疫情防控，助力旅客平安有序出行。

2月2日，全国铁路预计发送旅客300万人次，同比下降74.4%。连日来，铁路部门加强运输组织，全力保障防控和生活物资运输。截至2月1日18时，全国铁路累计装运疫情防控保障物资1712批、84166件、11313吨。

与此同时，铁路部门进一步加强返程运输过程中的防控工作，目前在全国铁路所有办理客运业务的车站均开展进站或出站测温工作。车上发现发热旅客，立即组织车上隔离，并将发热旅客下交前方设有留观站的车站，做好车上应急性消毒和密切接触者登记。

面对即将到来的返程压力，各地电力部门积极做好电力保障工作。国网山东宁津县供电公司组织党员服务队深入当地客运站及高速收费站，排查用电安全隐患，确保设备和线路处于最佳运行状态。国网江苏句容市供电公司对电动汽车充电站展开全面检查，及时发现和处理线路设备异常问题，方便群众绿色出行。国网浙江乐清市供电公司派出专项行动小组，对当地医院、医药生产单位等重要场所的配电房、线路等进行逐一排查，现场了解客户用电情况和需求，以最快速度筑好疫情防控的“电力防线”。

民航方面，受春节假期延长及疫情影响，截至2月1日，民航春运期间累计旅客运输量3436.3万人次，同比减少17.1%。2月2日，北京首都机场和大兴机场迎来春运首场降雪天气，预计首都机场进出港航班1000架次，其中进港508架次，出港492架次；预计大兴机场进出港航班225架次。

（新华社）

各部门做好春运返程运输保障工作

## 湖北加班加点保供应 特事特办干劲足



长李森说：“岁末年初是企业资金需求最大的时候，一般都要有结清账款、公司奖金、原材料采购款项等各种资金需求。现金流一旦出问题，生产就断了。”从疫情暴发至今，公司采购大量消毒液和体温计，每隔两个小时就要给员工测量体温，进行车间消毒，普通返岗员工实施集中住宿，所有开销都要自负。计算下来，用工成本比平时翻了5倍，原材料聚丙烯的物流配送、采购成本也在提升。作为一家年销售额2亿元的企业，现金流已经捉襟见肘。

1月31日上午，接到李森信贷申请时，交通银行湖北省分行武汉江岸支行营销二科科长高志鑫的第一反应是一定要快。他顾不得休假，当即向省分行应对新型冠状病毒肺炎疫情工作领导小组报告。1月31日，在中国人民银行武汉分行、武汉分行营业管理部的支持下，人民银行新洲支行与辖区交通银行武汉江岸支行上门服务和办公。

“正常的贷款审批周期需要1周时间，既然是特殊时期，就特事特办。一部分银行员工迅速返回办公场所走审批流程，通过线上通道加快进度，另一部分人留在企业走放款流程。这笔700万元的贷款从审批到放款，只用了1个工作日，并且通过快贷绿色通道，湖北省分行普惠部同步推动防疫贷款优惠利率，帮助医疗物资保障企业降低融资成本。”高志鑫说。

疫情来势汹汹，扩大医用物资企业的产能、提升产量，成为打赢防疫阻击战的关键一环。然而，在离汉通道关闭、物流配送紧张、工人返岗难等背景下，医疗物资企业面临的问题接踵而至：恢复生产的人从哪来？升高的成本如何消化？2月1日至2日，经济日报记者来到距离武汉市70公里外的武汉协卓卫生用品有限公司、武汉中森医疗用品有限公司等企业调研。

“最担心产量和产能上不去”

2月1日中午1点，武汉协卓卫生

用品有限公司的防护服生产车间内，大家都在紧张忙碌，没有一名工人午休或吃饭。今年29岁的张文艺是武汉市新洲区邾城街巴山村人，已经在这家公司工作了5年。原本要在1月22日春节休假，面对不断变化的疫情，她和同事们选择留厂工作。

“从1月23日至今，我每天早晨7点到晚上11点不间断工作，已连续4天没有休息了。我们很多人顾不上喝一口水、打一个电话，大家深知前方急需使用物资。”张文艺说。

武汉协卓卫生用品有限公司董事

贷款到账后，李森和公司员工一刻都没有歇息。“过去防护服的产能是每天3000件，截至2月1日，防护服的产能已达每天1.2万件，口罩产能由过去的日产20万只提升至30万只。未来，防护服产能将扩容至每天2.5万件，口罩的产能也有望创新纪录。”李森说。

### 转换主业赶产医用物资

武汉中森医疗用品有限公司原本是一家以外贸为主的出口型企业，防护服业务的销售额仅占公司全部销售额的五分之一。“将公司的全部产能都转向医用物资生产，不能说对业务布局没影响，但防疫形势这么严峻，民营企业也该有社会担当。目前公司的工业用料、民用产品等生产基本都停下来了，一心一意做好医疗物资生产。”武汉中森医疗卫生用品有限公司负责生产的副总经理邓满香说。

更难的是鼓励工人返工。春节当天仅有约60人返岗上班，目前中森医疗已经有300人返岗，但距离满负荷生产的产能尚有300人左右缺口。

中森医疗人力资源部经理于建桥介绍，为保障员工返岗，新洲区政府部门提供了专门的运输车辆，将员工运送回企业；人力资源等相关部门负责人帮助协调解决企业急需的人、财、物等问题；通过新洲区人社部门协调相关网络平台，发布招工信息，吸引员工报名登记；在新洲区周边，几乎每个行政村的

村干部都会上门做工作，让村里的劳动力尽快返工。

“疫情暴发后，聚丙烯等原材料也曾出现过短暂缺口，但在新洲区和武汉市工信部门的协调下，我们的原材料问题很快得到了解决，现在大家干劲很足，扩大生产基本没有问题。”于建桥说。

### 理赔款增强企业信心

受自然灾害等因素的综合影响，近期湖北神草医药科技有限公司的中草药生产面临诸多挑战。太平洋财产保险湖北分公司闻讯后，马上对遭受旱灾损失的中药材企业迅速启动绿色快速理赔通道，仅两天便达成了赔款598万元的理赔协议并预付赔款500万元到账。

几天前刚收到赔款的湖北省罗田县九资河镇罗家畈村贫困户陈燕云说，“与龙头企业签订种植中草药的农业订单，是我家的主要收入来源。在抗击疫情的关键时刻，商业保险减轻了我们的损失”。

疫情发生以来，湖北银保监局迅速启动应急响应程序，指导银行业保险业机构加大信保支持力度，畅通保险理赔渠道，支持企业迅速恢复生产、扩大产能。湖北银保监局负责人表示，目前，各银行保险机构积极争取总行政策和资金支持，根据实际情况积极采取贷款展期、无还本续贷、免收罚息等措施，降低企业综合成本，不盲目停贷、压贷、抽贷、断贷，避免因疫情影响导致企业违约形成贷款逾期和不良；积极开发保险产品，优化保险服务方式，体现湖北银行业保险业责任担当。（周琳 柳洁）

## 本报新闻职业道德监督岗

电话:(010)67604554 67604747

## 消费日报社新闻记者证持有人名单公示

李振中  
刘和清  
刘丁  
王燕华  
赵曦  
刘峰  
王洋  
史晓菲  
张丽娜

李豪悦  
王薛滔  
耿宇  
马晓  
刘自昌  
王梦珂  
王春宝  
陆俊  
卢岳

徐良  
陈思羽  
朱兵  
任兵兵  
杨志源  
徐建军  
武建明  
朱喜  
王应钧

吕梅海  
赵现垒  
宋春勇  
高学治  
董世峰  
赵红兵  
王国荣  
朱喜  
王应钧

程春生  
王儒  
刘俊清  
李大凯  
蔡逢春  
邵磊  
许永军  
李志成  
丁新伟

林墨涵  
闫廷  
祁峰  
许将将  
陶陶  
李俊文  
秦志洪  
姜永腾  
盛辉

王春宝  
刘俊强  
许将将  
陶陶  
李俊文  
秦志洪  
雷宁伟  
孟祥山

郝海霞  
郑红梅  
罗颖  
刘家成  
董劲松  
樊春勤  
刘胜利  
罗和顺

胡慧敏

监督举报电话:010-83138953 010-67605353



快来  
扫  
我  
吧



搜狐新闻客户端

消费日报微信公众平台

《消费日报》搜狐新闻客户端订阅流程：

步骤一: 扫码下载搜狐新闻客户端  
步骤二: 打开应用点击上方“订阅”  
步骤三: 选择“添加订阅”后搜索“消费日报”  
步骤四: 点击右上角“+关注”即可